

## 写意洪港

舒思文 (通山)

鸡形的版图上,二百八十六平方公里的洪港,只是一枚芥籽被谁扔在鄂赣两省三县的交界。山形其地僻,水润其境幽,北往南来的过客倒也稀奇起这么个一脚踏两省,鸡啼惊三县的偏小地方。过客皆负手挺胸踱着气派的步子,笑话这个地方山高得令人喘气,地瘦瘦得令人心寒。

与周边市镇比,洪港离县城是太远了,离省城是更远了。这地方的的确确是太偏僻也太贫穷了,还只十四五岁光景的细伢崽就不进学堂了,背着行李跟着亲友,在父母的泪眼相送下,搭乘一天两天的车子就浪到外面打工谋生去了。

这一切,都已是不再有的往事了。

洪港,眨眼就成了咸宁市的口子镇。

眨眼就成了令人向往的天堂。

四乡八野的居民们说抛弃就抛弃了祖祖辈辈住得热乎的老窝,鼓着劲头都往天堂里搬。五层八层的楼房就冲天而起了,拐弯筑成了弧形,转角砌成抱状。一

## 忆咸高

熊怡兴 (嘉鱼)

新中国70年,我是全身心经历者,今就咸宁高中阶段回忆,天翻地覆,其乐无穷。

我是1954年考入咸宁高中的,当时嘉鱼中学初三(2)班有七人考上咸高,此“咸高”非今日之彼“咸高”也。1954年“咸高”是鄂南八县唯一的一所高中。当年正遇百年未有的洪水灾害,咸宁西门桥是木桥,“咸高”新校址在西门山丘之上。

老师们居矮瓦房,我们学生是一班一幢竹泥巴瓦房,一半为寝室,一半为教室,冬天大雪,从瓦缝里飘雪到被子上,大家耳、手冻肿了,白天还打雪仗,其乐悠悠。放寒假,我在冰天雪里步行到汀泗桥、经神山、朱砂回嘉鱼。直到1955年元旦才修起了一栋教学楼、一栋办公楼、一栋学生宿舍,修好田径场。

当年正值“向科学进军”,生活条件极其艰苦,无电无自来水,学校无院墙。我们吃的是红苕,一个班一大木桶,吃饭时站队,由班主任分发。到第二年形势好转,编成8人一桌,每人一瓦罐饭,我们篮球“暴风雨”队员饭量大,班主任照顾篮球队员,每桌男女各半,相互关照。到下午课外活动时,体育老师也格外关照我们,当时学校旁荒山上有野板栗,摘来就吃,也可充饥。晚自习时,各班领一盏煤油灯;洗澡可到西门河边自由冲洗,到冬天便一人一瓢热水洗脚;有同学冬季身上长疥疮,步行到“一九五”野战医院温水池冲洗,治疗很有特效。

当时生活虽然艰苦,但我们觉得很快乐很幸福。贫困学生享受全额助学金,深感党的恩情,再加上老师特别关爱学生,教导主任(当时兼咸宁县副县长)每周训话,要求“非志无以成学,非学无以成才”。班主任教我们语文,每篇作文细批,还辅导课外阅读,从不收费,数理化老师每题必改,体育老师认真严肃,陪着我们负重行军背沙袋跑到温泉。

当年不分文理科,要求德智体全面发展,做“又红又专”的“三好”学生。1957年全国高考时,班主任每晚查房,要我们休息好,我也是在高中时期加入了共青团,师生关系特别友善亲密。

季节,在雀鸟的叫声中旅行。时间,在期许的相聚时静止。当想念,将月缺圆都翻过,我的思绪依旧停泊在杨柳水岸,守着昔日那些已经泛黄的故事……学校在荒坡上耸立起大楼,师生团结,艰苦奋斗,向科学进军号角,使我终身难忘。老师和同窗们的笑容,至今深刻脑海。

样的矮花窗台,一色的彩砖门面,窗台对着窗台,门面对着门面,一字儿延伸,一幢幢的屋宇就纵列成区横对成街了。水泥浇注成地面,香樟栽植成风景。街是深深的阔,车有车道人有人道,各行各路互不侵犯。街是深深的长,长街两面店铺辉煌,南货北货应有俱有。

一泓闹腾秀娟娴静的河水柔柔地绕市区而过,柳树聚那几临波照容,鸟雀也聚那自顾影欢舞。沿河大道就知事地伸过去,不去惊动水的柔情,也不去惊动那柳那雀,只有牵牛花在那自顾自地灿烂绽放。

洪港得天独厚,风光旖旎。山多了说不完,景多了记不清。名山古寺、书院温泉、瀑布奇洞、日出夕照……随意儿抬腿,遇山登临,逢水涉河,想走就走,随形适意,到哪儿哪儿都是风景了。

白云深处,暮鼓晨钟,望长髯老道如见仙子,见荷担樵夫如遇古人。登上山头,摘一片云絮试汗。迷路润边,一捧流

泉生津。随便扯一茎草株,便看得见唐宋的余韵;随便舀半勺流泉,便可倒映明清的情节。涉河登山,口渴腹饥,身倦腿重,吃有热饭,喝有醇茶,歇有床铺,随处村民皆不刁不奸,招待你亲热得俨然故旧!

洪港得天独厚,资源丰富。山高,杂木就长那,蔽日参天,勃发出浓郁的生机;毛栗,山楂,猕猴桃,成片成片的果实疯狂着抢占地盘挂果。山低,山低就长松杉树株树银杏树吧;楠竹又长得太过泛滥了,一竿竹一朵绿,百竿竹一团绿,千竿万竿就长成了汪洋的绿色大海。

洪港就是洪港,捋拳摩着手掌,洪港御风而行,热烈烈地往前走啊!

轰地爆响,采石开料了,电锯鸣噪,解板磨光了。石有石厂,石厂忙而不乱,种类繁而精巧。产品才刚打包,就被客商要了。客商有本土的,也有国外的,一样肤色一样言语的本土外地客商好交易,就是跟异国的老外们交易麻烦,又说又比划还

得捏着嗓门“哈啰”。

山头楠竹砍了,扛下来运竹到厂,厂是竹厂。轰隆隆两条三条生产线呼啦着运转,竹子那么地过去,眨眼就成了集装箱的底板。

合作社那个大真叫大呀,厂址大,厂房多,蛋鸡喂养得那么壮那么神,数不清。那金银花基地,一千亩的花开,清凉解毒的金银花花开到天边香到天边,旭光初照一闪一闪,甜得红了容颜。负了竹篓,挤身花丛,采摘花儿唱着小曲,那个醉哟,羞了鸟雀……

洪港真是长大了,洪港真成熟了! 成熟得像一个壮汉子。健壮得儒雅倜傥,儒雅得大气,大气得令人瞩目! 洪港容貌真的靓丽了,就西装革履的端庄了仪态。洪港立身门前,笔挺着身姿,笑眯眯地举起手臂招摇,卷起舌头对着来客,用一口不太标准的普通话,热情而又大方地羞涩地说:“洪港欢迎您!”



富水湖畔

陈红菊 摄

## 咸宁桂花香

王秀媚 (深圳)

在故乡咸宁,每到金秋,到处都是金黄的、洁白的桂花争奇斗艳,绽放盛开,一朵朵洁白如银,灿若黄金的桂花井然有序,错落有致地挂在枝头,轻风徐来参差摇晃,香风阵阵,沁人心肺。一阵一阵浓烈的幽香,随风飘拂,远远地就能闻到桂花清幽、恬雅的清香,让人欣喜让人心醉。

故乡是人生的起点,人生念念不忘的是故乡。故乡是每一个人一辈子忘不了的记忆,因而背井离乡的游子总是心存一份乡愁。离开故乡漂泊异地多年,虽然故乡已物是人非,但一直在我心中。回到久别的故乡“桂花之乡”——咸宁,桂花芬芳扑鼻,浓郁醉人的清香,不但给人温暖,而且给人幸福和力量。

故乡咸宁的桂花茶闻名中外,远销欧美亚非拉,是将茶叶和新鲜的桂花进行拼和、窨制,使茶叶吸收花香而成的,桂花茶有松弛神经的功效,可以消除紧张的情绪。以桂花做原料制作的桂花茶是中国特产茶,香气柔和、味道可口,为大众所喜爱。桂花糕也是一大桂花特产,千百年来也颇受人们喜爱。桂花甚至在园林建设中都有广泛的运用。

“玫瑰香,茉莉香,比不上江南的桂花香。有风香十里,无风十里香,香了小河香山岗,生活处处都飘香……”虽然离开故乡多年,但桂花之乡的美誉,随着这首悦耳动听的《江南桂花香》歌曲,传遍大江南北,故乡牢牢地烙印在我的脑海里,我以闻名于世的家乡桂花为骄傲。

桂花浓香醉人,清香扑鼻,不但给人生理上的药物作用,而且给人精神上的刺激作用。桂花堪称花中一绝,是中国十大传统花卉之一,集绿化、美化、香化于一体,观赏与实用兼备,清可绝尘,浓能远溢,是花中之花,花中之宝。尤其是仲秋时节,从桂怒放,夜静轮圆之际,把酒赏桂,花香扑鼻,令人神清气爽。在中国古代的咏花诗词中,咏桂之作的数量也颇为可观。桂花自古就深受中国人的喜爱,被视为传统名花。

故乡咸宁的桂花茶闻名中外,远销欧美亚非拉,是将茶叶和新鲜的桂花进行拼和、窨制,使茶叶吸收花香而成的,桂花茶有松弛神经的功效,可以消除紧张的情绪。以桂花做原料制作的桂花茶是中国特产茶,香气柔和、味道可口,为大众所喜爱。桂花糕也是一大桂花特产,千百年来也颇受人们喜爱。桂花甚至在园林建设中都有广泛的运用。

桂花花期较长,清香浓郁,既可以解乏消暑,又可以怡情悦性。故乡的桂花品种繁多,天天孕蕾,时时开花,浓香阵阵,连续不断。由于桂花溢香迷人,自古至今,往往被爱美的女子当作自己喜爱的装饰品。每到桂花绽放的季节,许多爱漂亮的女子就把一枝枝桂花簪在发髻上,或者搁置在衣襟的口袋里,或者摆在案头台面上,更有甚者,许多司机将桂花置于车内,致使整个车厢浓香四溢。

故乡人喜爱桂花,房前屋后都种上了桂花,顺手推开窗户,采撷几颗桂花,放入茶杯,让新鲜的桂花参杂着碧绿的茶叶,倒入滚烫的沸水翩然起舞,品尝起来清甜可口,润喉舒心,芳香耐久,神清气爽。

桂花优雅、含蓄、内敛,洁白如雪,灿若黄金,馥魂缭绕,散发清香。一枝桂花就能使满室生香,使沉闷的空气弥漫浓郁的芳香,让人玉肌生凉心旷神怡。在寂静的夜晚,倾听桂花绽开的声音,心境是那般地悠然清远。独特的花香缭绕于鼻,使人心境美丽、恬静和芬芳,感觉是那么舒畅。

故乡咸宁的乡间山野和城市角隅,桂花飘香,次第开放。白云清风,碧水蓝天,身居这样的仙境,幸莫大焉;满目翠屏,花香四溢,幽居这样的环境,惬意无限。

## 给深圳三叔的一封信

镇娟 (市直)

址上已矗立着一座高大的楼宇——中商百货,它和周边的中百仓储、沃尔玛购物广场、瑞融国际、购物公园等大型商业综合体连成一片,逐步形成了咸宁中心城区最强、最富活力的城市经济圈,已享有“小光谷”的美誉。

不仅如此,咸宁近十多年来发生了日新月异的巨变,再不是二十年前京广线上的一个小站了。交通便利的咸宁是目前湖北省唯一一个拥用四个火车站的新城,成为了湖北省仅次于武汉的第二大交通枢纽。京广、武广、城铁、咸九岳、咸吉、通鄂6条铁路穿境而过;京港澳、杭瑞、大广、武深、咸通、通界、咸黄、蕲嘉、武咸快速、城市外围环10条高速在此纵横交错。

亲爱的三叔,多年前家乡有不少亲友遭遇下岗危机,茫然失措。然而今天我高兴地告诉您,他们现在全回来了。因为近年来在咸宁政府大力创新招商引资的模

式下,推出了一系列“筑巢引凤”、“腾笼换鸟”、“仙人指路”、“广开税源”等行之有效的优惠政策,吸引了一大批知名企业入驻咸宁高新区,使整个咸宁焕发出青春的活力和光彩,也为广大的市民提供了万余个就业岗位。同时咸宁政府还积极实施返乡人员的创业扶持政策。亲友们不管是继续打工还是自主创业,即使足不出城,也完全能过上富足、幸福的生活了。

潜山耸翠竹,桂树浮暗香。淦水绕欢歌,清泉沸喜波。

亲爱的三叔,相信听到这么多的好消息,您一定和我一样为今日家乡突飞猛进的发展而热泪盈眶。

三叔,等您回来,我一定带您去潜山森林公园听听鸟鸣;去“超马”的赛道散散步;去梓山湖的月季园闻闻花香;去贺胜鸡汤小镇喝碗醇香的土鸡汤;去三江温泉舒坦的泡个澡……华灯初上,我再带您去

人民广场看看音乐喷泉;特别是还要去欣赏一幢屹立在银泉大道上的高大、宏伟的建筑——传媒大厦,感叹它在这座大楼林立的花园城市中,是如何时尚、深邃又独具一格地散发出蓝色梦幻之光,把咸宁这座新城的繁荣昌盛照进现实。不,这些都还不够。另外我们还要去金桂湖吃个鱼;去智敏果园摘几个新鲜的草莓;去刘家桥探寻古风古韵……到时您的眼中一定会流露出赞叹与自豪的目光,您的嘴角也会洋溢出幸福的微笑。

戊戌引导奋进路,亥岁迎来锦绣春! 三叔,记得您曾和我说起深圳原先也只是一个小渔港,在短短的几十年改革开放中,一跃成为欣欣向荣的国际化城市。相信这个昔日的南鄂小城,在不久的将来,也必将成为一座现代魅力的大都市! 咸宁,这一颗镶嵌在长江南岸上的明珠,必将熠熠发光,璀璨夺目!

桂乡诗笺  
gui xiang shijian

## 洞茶风劲的暗香

李文山 (荆州)

用尽一千年,读你一千遍  
还是花一样的微笑澈芬芳  
松峰山上的一株千年老茶树  
云雾笼罩的部分在脸上抒写独特风味  
变身长江流经鄂南条形地带的辉煌

植于唐太和年间的暗香  
空白的情节都落满风霜  
借来波音的遮天羽翼  
在武汉国际机场冲天起航  
如同欧洲贵妇的花格子衣裳  
向着太平洋彼岸敞开  
翻动自己的想象

海啸来得匆忙也走得匆忙  
你锁在深闺自语平平淡淡  
青石板街道尚留存独轮碾压所成深槽  
轻轻巧巧梳理幕阜山的长发  
面朝长江浩荡东去的沉沉夜色  
这不是洞茶文化最后的景象

赤壁砖茶敢与云南普洱叫板  
波涛汹涌谁敢玩航海者的宿命伎俩  
雀舌,乌赋,或者珊瑚  
幽而不冽,黑而乌亮  
饮后感太和之气弥漫齿颊之间  
看似无味,啜之淡然  
此无味之味乃至味也  
毛泽东访苏的洞茶风劲吹无人躲藏  
任凭汤色红浓的米砖茶香气纯和  
顺延万里茶叶之路再度扩散  
漂洗我栖息在暗礁上的身体  
冲刷三泉如川穿镇而过的世俗欲望

## 忆江南·咸宁九咏

周卫兵 (崇阳)

咸宁好,隽水映霞光。锦县华街辉舜日,山乡盘道着金装。青野沁芬芳。  
咸宁好,清梦觅闲情。水秀山青嬉鸟语,人勤春早醉仙庭。黎庶乐升平。  
咸宁好,雷竹景宜人。特产乡情招雅客,丛林幽新富村。山水四时春。  
咸宁好,溪涧涌甘泉,别墅霞晖融鹤梦,游宾盘道赴天坛。风月乐无边。  
咸宁好,生态足迷人。竹韵松风融玉瀑,山光云影系阳春。阡陌尽奇珍。  
咸宁好,都市与乡村。溢彩流辉披锦绣,腾龙飞凤播芳华。生态醉游宾。  
咸宁好,生态醉芳丛。美丽乡村今遍播,和谐丝路尽亨通。楼宇耀苍穹。  
咸宁好,无处不飞春。笑看城乡辉异彩,频添财富喜良辰。灵地灿金銀。  
咸宁好,阡陌尽春晖。草绿花香山水美,地灵杰果瓜肥。泉唱燕莺啼。

## 内在的光芒

方钰霆 (嘉鱼)

内在的光芒,使果树怀孕  
使一片秋叶,成熟

满含水汽的家园和人间  
在远处,敲打寂静

一个人微笑,沉吟诗经里的月光  
在午夜,悬空升起

旗帜从大地走过,覆盖潮汐  
奔泻的语言,横渡长江

所有超越终点的生命  
重返归途

使自己和祖国在同一个水平面  
雪白的内心,洗礼行走

那一封情书,堆砌在另一个斜面  
被阳光遗忘

被牵挂关注  
被爱情冲昏头脑

只有白云独坐山巅  
让秋日,在自由中进入

一切美好温馨的事物  
都有一个沉默而澎湃的内心